

# 欧洲担忧“特朗普衰退”外溢效应

新华社记者 单玮怡 陈斌杰

**国际观察**

美国对所有进口钢铁和铝征收25%关税的举措12日正式生效后，欧盟迅速采取反制措施。美国总统特朗普13日将欧盟称作“世界上最具敌意和压榨性的税收和关税机构之一”，并威胁将对欧盟酒类征收200%关税。

许多欧洲人士担心，美国不断升级的单边主义政策，不仅将使美国陷入“特朗普衰退”甚至“滞胀”，其负面外溢效应还将扩散至全球，冲击欧洲本不稳固的经济复苏势头，甚至可能成为新一轮“欧债危机”导火索。

## 打击关键产业

欧盟委员会12日发布公报称，因美国近期对从欧盟进口的钢铝产品征收不合理关税，欧盟决定对价值260亿欧元(1欧元约合1.08美元)的美国商品征收反制关税。

欧盟委员会主席冯德莱恩表示，美国对欧盟钢铝进口征收25%关税，将损害就业，推动价格上涨，扰乱供应链，给欧盟和美国经济带来不确定性。

德国经济研究所经济学家萨米娜·苏丹认为，美关税政策导致的不确定性对企业投资和宏观经济形势产生负面影响，“很可能危及美欧双方的整

体就业形势”。

列支敦士登睿盛银行首席经济学家托马斯·吉策尔担忧美欧贸易冲突持续升级。他认为，美国当前惩罚性关税只是一系列贸易战的开端，欧洲汽车、半导体和药品行业可能成为下一个受害者，“全球贸易战的形势将愈演愈烈”。

观察人士指出，特朗普政府企图用关税武器，迫使欧洲企业调整全球布局并加速向美国迁移，不仅损害欧洲重点行业发展前景，加剧欧洲“去工业化”风险，也将削弱全球产业链。

此外，美国政策不确定性带来的影响将蔓延至其他国家，扰乱全球经贸秩序。作为全球经济的重要一环，欧洲势必受到损害。

## 波及欧洲市场

近期，美国政府密集推出一系列关税政策，导致商业和消费者信心下滑，有关“特朗普衰退”的担忧显著拖累美国股市。截至3月12日，美国三大股指标普500指数、道琼斯工业平均指数和纳斯达克指数均完全回吐了特朗普去年大选胜利后的全部涨幅。

10日以来，美国股市爆发抛售狂潮，并迅速传染欧洲股市，欧洲各大股指普遍下挫。11日，欧洲股市跌至一

个多月以来的最低水平，其中衡量欧洲股市表现的欧洲斯托克600指数下跌1.7%，不仅连续第四个交易日下跌，还创下自去年12月以来的最长连续下跌纪录。法国CAC40指数和德国DAX指数均下跌约1.3%，英国富时100指数下跌1.2%。

美国资产管理公司巴恩森集团首席投资官戴维·巴恩森说：“关税谈判、政策反复、猜疑和混乱只会加剧不确定性。”

观察人士表示，不确定性渐成全球热词，反映出各国对美国政策的关注和担忧。基于全球新闻报道对于“不确定性”提及频率而创立的“全球经济政策不确定性指数”明显走高，已飙升至创立以来的最高水平。

西班牙银行经济及统计局局长安赫尔·加维兰说，不确定性高企将导致民众和企业推迟消费和投资决策，从而影响经济增长。“怀疑始终是一个障碍。如果一家公司不知道其从西班牙出口到美国的产品是否会被征收关税，它会选择临时更换出口市场或彻底停止对美出口。”

## 催生欧债危机?

有经济学家指出，美国关税政策外溢影响不仅直接冲击欧洲实体经济

和市场，而且将加剧欧元区多国债务风险，导致全球经济放缓，欧洲央行可能因此面临更加棘手的挑战。

美国企业研究所高级研究员、前国际货币基金组织官员德斯蒙德·拉赫曼援引数据称，意大利和法国的公共债务在国内生产总值(GDP)中占比目前高于2010至2012年欧元区主权债务危机期间的水平，处境十分危险。

拉赫曼认为，在当下德国经济低迷、法国和意大利主权债务风险上升的背景下，美国关税威胁可能导致欧洲经济衰退和欧元区新一轮债务危机。

观察人士指出，美国贸易政策的不确定性逐渐成为欧洲央行货币政策决议时的关键变量，新一轮欧元区债务危机愈发需要警惕，也更加考验欧洲央行的危机应对能力。

欧洲央行行长拉加德表示，贸易紧张局势可能导致欧元贬值并提高进口成本，进而推升通胀；与此同时，贸易冲突将抑制欧元区出口，令经济增长承压。她强调，在关税威胁背景下，货币政策决策进程将很复杂，“我们唯一可以肯定的是，它(关税)将产生全球性的负面影响。”

新华社布鲁塞尔3月15日电

## 《哪吒2》登陆欧洲 观众直呼“震撼”

据新华社伦敦3月14日电 中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)14日在英国和爱尔兰开始点映，在欧洲影院迎来首批观众。

伦敦BFI IMAX影院14日中午开启欧洲首场《哪吒2》放映。影片结束后，观众席爆发出热烈掌声与惊叹。

第一次观看中国动画的英国观众谢丽尔·芬尼告诉记者，电影故事情节深深触动了她，视觉技术、音乐制作和诙谐幽默都让她“倍感震撼”，不论是宏大场景还是人物的细微表情都令人印象深刻。她说，自己将补看《哪吒1》，还会“二刷”《哪吒2》。

不少在英中国留学生当天到场观看，还有影迷打扮成电影主角的形象沉浸式观影。他们表示，经过漫长的等待和期盼，终于在英国看到《哪吒2》，心情极为激动。他们为中国动画电影的进步感到骄傲。

## 美“龙”飞船前往空间站接回滞留宇航员



3月14日，搭载“龙”飞船的“猎鹰9”火箭从美国佛罗里达州肯尼迪航天中心发射升空。

美国太空探索技术公司的“龙”飞船14日从美国佛罗里达州发射升空，搭载4名来自美国、日本和俄罗斯的新一期宇航员飞往国际空间站，将接回包括因波音“星际客机”飞船技术故障滞留太空的美国宇航员威尔莫尔和威廉姆斯在内的4名宇航员。威尔莫尔和威廉姆斯于2024年6月5日搭乘“星际客机”飞赴空间站，执行“星际客机”首次载人试飞任务。飞船原定2024年6月14日返航，但因推进器故障和氦气泄漏等问题，返航时间一再推迟。美航天局表示，4名宇航员最早将于3月19日返回地球。

## 美国国会通过短期支出法案 避免政府“停摆”

新华社华盛顿3月14日电 (记者熊茂伶) 美国国会参议院14日通过一项短期支出法案，按现有水平为联邦政府继续提供资金至今年9月。此时距离联邦政府资金耗尽仅剩数小时，政府“停摆”危机再次得以避免。

当天，该法案在共和党占多数席位的参议院以54票赞成、46票反对的结果获得通过。该法案此前已在众议院以217票赞成、213票反对的结果获得通过。国会两院的投票

结果均显示出明显的党派立场。

该法案将送交美国总统特朗普，预计他将很快签署成法。

参议院少数党领袖、民主党人舒默早些时候曾表示，参议院民主党将反对由共和党控制的众议院通过的短期支出法案，因为该法案几乎没有考虑民主党的意见。但他后来改变了立场，表示会投票支持该法案。他认为，政府“停摆”将是更糟的结果。

美国国会众议院上一次通过短

期支出法案是在2024年12月，当时距离联邦政府资金耗尽仅剩数小时，而参议院在午夜截止时间之后才通过法案。该法案允许联邦政府维持现有支出水平至2025年3月14日。

美国联邦政府运转资金本应来自年度预算拨款。美国国会两党通常应在10月1日新财年开始前通过新的年度拨款法案。但由于近年来两党斗争激烈，往往无法及时达成一致，国会便通过短期支出法案以暂时维持联邦政府运转。

## NEWS 微新闻

- 联合国贸易和发展会议14日发布报告显示，2024年全球贸易额达到33万亿美元新高，较2023年增长3.7%，但贸易增长势头在去年下半年有所放缓。
  - 联合国粮农组织14日发布报告说，受主要产地恶劣天气等因素影响，2024年全球咖啡价格上涨38.8%，创近年来新高。
  - 古巴能源和矿业部14日晚发布公告说，当地时间20时15分左右，迪埃斯梅罗变电站发生故障，导致古巴西部发电量大幅减少，进而引发国家电力系统崩溃。
  - 据美国疾病控制和预防中心公布的最新数据，截至14日，美国今年以来已报告301例麻疹确诊病例，其中50人住院治疗，2人死亡。
  - 美国太空探索技术公司创始人埃隆·马斯克15日在社交媒体X上发文称，重型运载火箭“星舰”将于2026年年底搭载特斯拉人形机器人“擎天柱”登陆火星。
- 均据新华社电

## 普京最新表态后，俄乌停火还有多远

俄罗斯总统普京13日晚表示，俄方支持与乌克兰停火的提议，但许多问题需要商讨和解决。对于普京的表态，美国总统特朗普和乌克兰总统泽连斯基反应不一。分析人士认为，俄乌目前围绕领土主权、乌克兰加入北约等问题分歧明显，临时停火能否实现、和谈能否推进仍有很大不确定性。

### 立场差异大

13日，普京在莫斯科举行的记者会上说，俄方同意与乌方结束敌对状态的提议，但前提是停火能够带来长久和平，并消除引发乌克兰危机的根源。

普京表示，诸如停火期间乌军在库尔斯克州的去留问题以及由谁监控乌军在停火期间的行动等都需要深入探讨。在俄方掌控库尔斯克州局势的情况下，美国提出的30天临时停火建

议对乌方有利，乌克兰可能利用这段时间进行强制动员和组织武器供应，如何控制“类似问题”需要解决。

对于普京的表态，美乌领导人反应各异。特朗普当天在白宫表示，看到了“良好信号”。他还表示，如果俄罗斯不接受停火协议，“对世界来说，将是一个非常令人失望的时刻”。泽连斯基当晚则发表视频讲话称，俄方为停火设置先决条件，这是俄方的“操纵手段”，“实际上准备拒绝停火”。

英国广播公司网站分析文章指出，俄乌领导人的表态体现了双方立场仍存在明显差异。乌克兰希望先实现迅速停火，再商讨持久和平方案，而俄罗斯则认为不能将这两个进程分开，所有问题都应在一项协议中解决。

近期，围绕如何解决乌克兰危机，美国与俄乌频繁互动。美乌代表团

11日在沙特阿拉伯城市吉达举行会谈，乌克兰在会后的联合声明中说愿意接受美国提出的实施30天临时停火的建议。美国中东问题特使威特科夫13日晚在莫斯科与普京举行会谈。俄政府并没有披露任何会谈信息。

### 停火存变数

特朗普13日还表示，美国已经与乌克兰讨论了停火协议的一部分，即乌克兰可能需要做出的让步，包括“土地以及其他要素”。分析人士指出，俄乌双方目前围绕领土主权、乌克兰加入北约等问题的分歧依然存在，未来俄乌能否实现临时停火、和谈能否推进仍有不小变数。

俄方曾表示，当乌方将军队从顿涅茨克、卢甘斯克、扎波罗热和赫尔松地区撤出并宣布不会加入北约后，俄

方将第一时间宣布停火并开始谈判。泽连斯基则多次表示，领土归属问题是“红线”，乌方不会承认被占领土属于俄罗斯。

此前，特朗普政府已明确表示不同意乌克兰加入北约。乌克兰《欧洲真理报》近日援引消息人士的话说，乌方在吉达会谈时向美方提出，不能限制乌克兰军队的规模，不能禁止乌克兰加入欧盟和北约等国际组织是乌克兰的“红线”。美国布鲁金斯学会高级研究员、前美国驻乌克兰大使史蒂文·皮弗撰文指出，俄罗斯和乌克兰之间分歧巨大，和平条件也“大相径庭”。俄罗斯军事分析师列夫佐夫说，俄乌双方在关键问题上的立场陷入僵局，能否实现临时停火仍有很多不确定性。

记者 安晓萌 李东旭 据新华社莫斯科/基辅3月14日电

**最辽宁**  
每日推介

**姜鑫**

多年来，从海洋平台起重机到造船机、岸桥、场桥，再到液压插销升降装置、连续卸船机、抓斗卸船机……一台台港口机械装备在他的精心设计与制造下，从图纸跃然成为“钢铁巨擘”。

姜鑫，大连重工装备集团有限公司港口机械设计部设计员。截至目前，姜鑫累计申报专利30余项，主持起草行业标准1项，获4项省部级科技进步奖。他荣获了大连市青年科技之星、2024年度全国机械冶金建材行业“最美职工”等荣誉称号，成为新时代产业工人的突出代表。

本报记者 卢立业 文

**品**

**高纯PFA管路产品**

它，性能优异；它，应用广泛……它就是高纯PFA管路产品，被誉为半导体产业的“黄金血管”。

日前，阿尔法新材料(辽宁)有限责任公司召开新品发布会，正式对外发布由该企业研发的半导体级高纯四氟乙烯(PFA)新产品。作为东北地区首次推出的产品，其研发的“黄金血管”技术，为全球半导体产业链注入强劲的“辽宁力量”。

本报记者 田勇文

**最辽宁**  
每日推介

**宝**

★全国博物馆馆藏一级文物

**辽黄釉划弦纹凤首瓶**

本报记者 卢立业 文

凤首装饰，为整个器物增添了几分灵动与神秘。凤首装饰，为整个器物增添了几分灵动与神秘。凤首装饰，为整个器物增添了几分灵动与神秘。凤首装饰，为整个器物增添了几分灵动与神秘。

于了了博物馆，于了了博物馆，于了了博物馆，于了了博物馆，于了了博物馆，于了了博物馆，于了了博物馆，于了了博物馆，于了了博物馆，于了了博物馆。

本版制图 董昌秋